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1. Sei X1, X2, . . . eine Folge von Zufallsvariablen. Unter welchen Bedingungen gilt

lim
n→∞

1
n

n∑
i=1

Xi = E[X1] fast sicher ?

(a) Dies gilt für unabhängige, identisch verteilte Zufallsvariablen mit E[|X1|] <∞.

(b) Dies gilt für identisch verteilte Zufallsvariablen mit E[|X1|] <∞.

(c) Dies gilt für unabhängige Zufallsvariablen mit E[|X1|] <∞.

(d) Dies gilt für unabhängige, identisch verteilte Zufallsvariablen.

2. Sei U1, U2, . . . eine Folge von unabhängigen, identisch verteilten Zufallsvariablen mit U1 ∼
U([−2, 1]). Welche Aussage ist korrekt?

(a) limn→∞
1
n

∑n
i=1 Ui = 1/2 fast sicher.

(b) limn→∞
1
n

∑n
i=1 Ui = −1/2 fast sicher.

(c) limn→∞
∑n
i=1 Xi = 1/2 fast sicher.

(d) limn→∞
∑n
i=1 Xi = −1/2 fast sicher.

3. Sei T1, T2, . . . eine Folge von unabhängigen, identisch verteilten Zufallsvariablen mit T1 ∼ Exp(4).
Welche Aussage ist korrekt?

(a) limn→∞
1
n

∑n
i=1 T2i = 4 fast sicher.

(b) limn→∞
1
n

∑n
i=1 T2i = 1 fast sicher.

(c) limn→∞
1
n

∑n
i=1 T2i = 1/2 fast sicher.

(d) limn→∞
1
n

∑n
i=1 T2i = 1/4 fast sicher.
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4. Sei X1, X2, . . . eine Folge von unabhängigen, identisch verteilten Zufallsvariablen mit

P[X = −1] = 1/4 und P[X = 1] = 3/4.

Welche Aussage ist korrekt?

(a) limn→∞
1
n

∑n
i=1 Xi = +∞ fast sicher.

(b) limn→∞
1
n

∑n
i=1 Xi = −∞ fast sicher.

(c) limn→∞
∑n
i=1 Xi = +∞ fast sicher.

(d) limn→∞
∑n
i=1 Xi = −∞ fast sicher.

5. Sei X1, X2, . . . eine Folge von unabhängigen, identisch verteilten Zufallsvariablen mit E[X2
1 ] <∞.

Sei Z eine N (0, 1)-verteilte Zufallsvariable. Wir definieren m := E[X1] und σ2 := E[X2
1 ]− E[X1]2.

Welche der folgenden Aussagen ist korrekt?

(a) P
[ 1
σ2n

∑n
i=1 Xi ≤ a

] n→∞−−−−→ P[Z ≤ a], ∀a ∈ R.

(b) P
[ 1
σ2n

∑n
i=1(Xi −m) ≤ a

] n→∞−−−−→ P[Z ≤ a], ∀a ∈ R.

(c) P
[

1√
σ2n

∑n
i=1(Xi −m) ≤ a

]
n→∞−−−−→ P[Z ≤ a], ∀a ∈ R.

(d) P
[

1√
σ2n

∑n
i=1 Xi ≤ a

]
n→∞−−−−→ P[Z ≤ a], ∀a ∈ R.

6. Sei T1, T2, . . . eine Folge von unabhängigen, identisch verteilten Zufallsvariablen mit T1 ∼ Exp(4).
Welche Aussage ist korrekt?

(a) P [
∑n
i=1 Xi ≤ λ · (n+ a

√
n)] n→∞−−−−→ P[Z ≤ a], ∀a ∈ R.

(b) P
[∑n

i=1 Xi ≤ n+a
√
n

λ

]
n→∞−−−−→ P[Z ≤ a], ∀a ∈ R.

(c) P [
∑n
i=1 Xi ≤ λa

√
n] n→∞−−−−→ P[Z ≤ a], ∀a ∈ R.

(d) P
[∑n

i=1 Xi ≤ a
√
n

λ

]
n→∞−−−−→ P[Z ≤ a], ∀a ∈ R.

7. Sei X1, X2, . . . eine Folge von unabhängigen, identisch verteilten Zufallsvariablen mit

P[X = −1] = 1/2 und P[X = 1] = 1/2.

Welche Aussagen sind korrekt?
(Mehrere richtige Antworten möglich.)

(a) limn→∞ P
[∑n

i=1 Xi ≤ n1/4] = 1.

(b) limn→∞ P
[∑n

i=1 Xi ≤ n1/2] = 1.

(c) limn→∞ P
[∑n

i=1 Xi ≤ n3/4] = 1.

(d) limn→∞ P [
∑n
i=1 Xi ≤ n] = 1.
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